

走进芒砀山 共享知识与快乐

文 / 图 晚报首席记者 鲁超 实习生 何宁

【阅读提示】>>

杨柳枝头俏，暖阳花前笑。正值阳春三月，气候宜人，3月14日，由京九晚报小记者培训中心组织的以“芒砀山体验汉文化”为主题的采风活动中，50名京九晚报小记者组成的首批采风团成员走进了永城市芒砀山风景区，观看汉朝迎宾表演，体验古老氛围下原汁原味的汉文化教育，感受古汉墓中历史文化的厚重与先辈的智慧，开拓孩子们的视野，丰富孩子们的课余生活。



合影留念

汉代迎宾表演，舞姿很优美

小记者们陆续下车，来到了位于豫、鲁、苏、皖四省接合部的河南省永城市芒砀镇，对景区的雄壮惊叹之余，看到着汉服的士兵威武登场，伴着古乐，彩衣舞者盈盈飘来，柔腰细肢、舞姿曼妙、两袖裊裊，举手投足间无不体现了汉代舞蹈的娴熟和文化的精湛。“汉代帝王”携“文武大臣”进行迎宾表演，带给小朋友们一场宏伟的文化盛宴，拉开了汉文化采风的序幕。



快乐前行

走进文庙参观，敬仰古圣贤

兴致未尽，解说员就又带领小记者们来到了文庙。进入院落，两棵古柏和三通石碑分两边而立，左边的柏树斜靠在石碑上，形成了远近闻名的柏抱碑的景观。小记者们惊奇地发现这棵柏树已经有400年的历史了。右边的柏树曾遭火烧，现在仍旧枝繁叶茂。

走进启圣殿，孩子们纷纷膜拜至圣先师孔子的雕像，解说员还给大家讲述孔子和他的弟子的故事。走出大殿的小记者参观了孔子避雨晒书的夫子崖。



学成童礼

汉兴源陈胜墓，故事很丰富

小记者们在解说员的带领下参观了汉高祖刘邦斩蛇纪念碑和陈胜墓等景点，小记者一路边看边记录，感受着芒砀山浓厚的汉文化。文化路小学一（4）班的魏锐祥一路拍拍停停，他激动地告诉记者，“我要把漂亮的地方全部记录下来，拿回家给爸妈看，也给他们讲述解说员姐姐告诉我的故事。”

伴着迟迟升起的暖阳，小记者采风团进行午餐休息，无暇顾及上午的疲惫和早起的困倦，孩子们兴奋不已地聊着上午的见闻，分享着各自拍下的图片，满心裹挟着充实感和要回家给家人和小伙伴分享的喜悦感。

体验汉代成童礼，开心又感动

小记者在工作人员的帮助下，一一换上汉代服饰，在礼仪师的带领下，立容、揖礼、拜礼。恭敬地站在汉研堂诵读成童礼喻，表情认真，神情严肃。礼仪师讲述的生动故事，让孩子们懂得孝之重，重于山。懂得孝顺父母，也是做人之根本，是成大事之基础。

新城实验小学三（1）班的徐乾豪小说：“参加成童礼觉得自己长大了，学习到了很多传统的文化，一定要孝顺父母，

好好学习不辜负他们。”“我一定要孝顺爸爸妈妈，报答他们的养育之恩。”文化路小学二（3）班的董若彤认真地说。

带队老师给孩子们拍摄汉服集体合影，又给每一位身穿汉服的小朋友单独拍了照片，记录了他们的汉服风采。通过活动，让参加礼仪的少年学会感恩，知晓父母的养育之恩，学会尊敬父母。

成童礼结束后，每一名小记者获得了组织人员颁发的成童证书。

探秘山中汉代王陵，惊喜又神奇

小记者们虔诚地接受完成童的洗礼，揣着一颗跃跃欲试的心，怀着对巍峨芒砀山的好奇，浩浩荡荡地来到了芒砀山脚下。

芒砀山保安山中的西汉梁王陵墓群是目前中国所发现的年代最早、规模最大的汉墓群。西汉梁王墓群斩山作阔，穿石为藏，结构复杂，气势恢宏，宛若地下宫殿群。尤其值得一提的是，墓群是在炸药没有问世的西汉，依靠工匠用锤子敲凿出来的。其工程之繁琐、技艺之高超已经达到了令人惊叹的地步。墓内出土了汉代的金缕玉衣，古墓中的壁画，被称为“敦煌前的敦煌”。壁画以青龙、白虎、朱雀、玄武四神为主题，四周衬托环绕云气和绶带，画意精妙绝伦，气势磅礴。市实验小学一（3）班的李子扬惊讶地说：“墙上的壁画颜色真漂亮，能够保存这么久，真厉害呀！”小记者们惊叹之余，还忙着记录下来解说员所讲述的知识。

西汉梁王陵墓群现已发现大小汉墓18座，其中梁孝王王后的墓穴规模最大、最为著名。梁孝王王后墓穴纵深210米，是迄今为止国内发现的最

大石室陵墓，墓内各种生活设施一应俱全：客厅、卧室、壁橱、冰窖、兵器库、厕所。

解说员告诉小朋友，墓穴内部有完整的排水系统，在北回廊东部和西回廊北部各有一个可利用自然岩缝凿成的渗水池，积水就通过渗水池沿自然岩缝下渗。虽然距今已有很长的历史，但精湛的技术，以及王陵所展示的智慧，仍令大家印象深刻。芒砀山西汉梁王陵墓群是我国乃至世界罕见的大型石室陵墓群，是我国重点文物保护单位。

市实验小学一（3）班的柳思羽下山的时候对记者说：“我今天过得特别充实，从来都没有玩得这么开心过，跟着小朋友在一起出来很快乐，也学到了很多知识。”返程途中，小记者们按捺不住马上要见到父母与其分享知识和快乐的激动心情，都在谈论今天的芒砀山采风所感受到最难忘的事情。无论是汉墓的震撼、成童礼的感悟，还是汉文化礼仪的厚重，作为有着五千年历史积淀的中华民族，其辉煌灿烂的艺术文化为后人所惊叹，而汉文化的风采也需要我们继续传承和发扬下去。



京九晚报
官方微博
官方微信
扫一扫
小记者